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Η 
Αρχή Δημόσιας Εποπτεί-

ας Ελεγκτικού Επαγγέλματος 

(«ΑΔΕΕλΕπ») έχει καθεστώς 

Νομικού προσώπου Δημοσίου 

δικαίου,  με την ευθύνη για την επο-

πτεία των ελεγκτών και ελεγκτικών 

γραφείων που διεξάγουν τον υποχρε-

ωτικό έλεγχο οικονομικών καταστά-

σεων οποιασδήποτε οντότητας στη 

Δημοκρατία που υπόκειται σε τέτοιο 

έλεγχο.  

Η Αρχή εποπτεύει επίσης και τον 

Σύνδεσμο Εγκεκριμένων Λογιστών 

Κύπρου (ΣΕΛΚ) στον οποίο εκχώρη-

σε αρκετές αρμοδιότητες τον Σεπτέμ-

βριο του 2017, όπως την τήρηση του 

μητρώου των ελεγκτών, την υιοθέτη-

ση των προτύπων επαγγελματικής δε-

οντολογίας, τον εποπτικό έλεγχο ποι-

ότητας των ελεγκτικών γραφείων τα 

οποία δεν ελέγχουν Οντότητες Δημο-

σίου Συμφέροντος και άλλες. Παρά 

την εκχώρηση αρκετών αρμοδιοτή-

των, η Αρχή εξακολουθεί να έχει τις 

κύριες αρμοδιότητες όπως είναι ο κα-

θορισμός τεχνικών προτύπων και άλ-

λων προτύπων επαγγελματικής δε-

οντολογίας και της εποπτείας των 

συστημάτων διασφάλισης ποιότητας 

των ελεγκτών και ελεγκτικών γραφεί-

ων και του υποχρεωτικού ελέγχου. 

Καθορίζει επίσης τα κριτήρια που 

απαιτούνται για εγγραφή ελεγκτών 

και ελεγκτικών γραφείων καθώς και 

τις διαδικασίες για διατήρηση της 

επαγγελματικής επάρκειας των ελε-

γκτών. Έχει την ευθύνη για έρευνες, 

πειθαρχικές κυρώσεις και μέτρα που 

αφορούν ελεγκτές και ελεγκτικά γρα-

φεία που απορρέουν από το εν λόγω 

σύστημα διασφάλισης της ποιότητας. 

Συνεργάζεται με εποπτικές αρχές άλ-

λων κρατών μελών της ΕΕ και του 

Ευρωπαϊκού Οικονομικού Χώρου 

και τρίτων χωρών. 

Οι εγγεγραμμένοι ελεγκτές στην 

Κύπρο ανέρχονται σε 1014 φυσικά 

πρόσωπα και τα εγγεγραμμένα γρα-

φεία είναι συνολικά 690. Από αυτά, 

14 διενεργούν έλεγχο για το οικονο-

μικό έτος 2018 σε 146 οντοτήτων δη-

μοσίου συμφέροντος.

Η εποπτεία του συστήματος δια-

σφάλισης της ποιότητας του ελέγχου 

ελεγκτών και ελεγκτικών γραφείων 

οντοτήτων δημοσίου συμφέροντος δι-

εξάγεται άμεσα   την Αρχής. «Συνε-

πώς εμείς επιθεωρούμε κατευθείαν με 

δικούς μας επιθεωρητές τα 14 ελεγκτι-

κά γραφεία που είναι οι ελεγκτές των 

οντοτήτων δημοσίου συμφέροντος», 

δηλώνει στο Forbes η κα Ρέα Γεωργί-

ου. Οντότητες δημοσίου συμφέροντος 

θεωρούνται οι οντότητες οι οποίες διέ-

πονται από το δίκαιο της Δημοκρατίας 

και των οποίων οι μεταβιβάσιμοι τίτ-

λοι είναι εισηγμένοι προς διαπραγμά-

τευση σε οργανωμένη ή ρυθμιζόμενη 

αγορά οποιουδήποτε κράτους μέλους 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης, οι τράπεζες,  

οι ασφαλιστικές και οι αντασφαλιστι-

κέςίστικες επιχειρήσεις. «Παρόλον ότι 

με βάση τον Νόμο η εποπτεία των ελε-

γκτών των οντοτήτων δημοσίου συμ-

φέροντος θα πρέπει να γίνεται κάθε 

τρία χρόνια εμείς διενεργούμε επο-

πτεία κάθε χρόνο στα τέσσερα μεγά-

λα ελεγκτικά γραφεία» συμπληρώνει 

η Ρέα Γεωργίου. 

Ξέπλυμα χρήματος και 
ευρωπαϊκοί θεσμοί

Ζητήσαμε την άποψη της κας Γε-

ωργίου για το θέμα του ξεπλύματος 

χρήματος που κατά καιρούς επανέρ-

χεται στην επικαιρότητα και το βαθ-

μό συμμόρφωσης των Κυπρίων ελε-

γκτών με τις αλλαγές που γίνονται σε 

ευρωπαϊκό και διεθνές επίπεδο. «Οι 

κύπριοι ελεγκτές αναβαθμίζουν συνε-

χώς τα συστήματα και τις διαδικασί-

ες τους όσο αφορά την συμμόρφωση 

τους σύμφωνα με τις απαιτήσεις τόσο 

της ΕΕ και διεθνές επιπέδου».

Η συμμετοχή της κυπριακής Αρχής 

σε διάφορα ευρωπαϊκά και διεθνή όρ-

γανα θεωρείται θεσμός και δέσμευ-

ση πλέον λόγω της μεγάλης σημασί-

ας που αποδίδεται στην ποιότητα των 

προσφερόμενων ελεγκτικών υπηρε-

σιών σε διεθνές επίπεδο. Η ΑΔΕΕ-

Η συνεχής εκπαίδευση και η συμμόρφωση με τους ευρωπαϊκούς και διεθνείς κανονισμούς, 
η αυστηρή τήρηση των κανόνων δεοντολογίας και η αδιάλειπτη εποπτεία, διασφαλίζουν σε 
πολύ μεγάλο βαθμό την ποιότητα του ελεγκτικού επαγγέλματος στην Κύπρο, διαβεβαιώνει 
η Πρόεδρος της Αρχής ∆ημόσιας Εποπτείας Ελεγκτικού Επαγγέλματος («Α∆ΕΕλΕπ») Ρέα 
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ΕΝΔΕΛΕΧΗΣ ΕΠΟΠΤΕΙΑ ΤΗΣ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ 
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ΤΟΥ ΓΙΑΝΝΗ ΑΝΤΩΝΙΟΥ

1014 εγγεγραμμένοι ελεγκτές, 690 ελεγκτικά 
γραφεία, εκ των οποίων 14 διενεργούν έλεγχο 
για το οικονομικό έτος 2018 σε 146 οντότητες 

δημοσίου συμφέροντος
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λΕπ συμμετέχει στο Committee of 

European Auditing Oversight Bodies 

(«CEAOB»), το οποίο αποτελείται 

από εκπροσώπους από τις αντίστοι-

χες εποπτικές αρχές άλλων κρατών 

μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ) 

και του Ευρωπαϊκού Οικονομικού 

Χώρου («ΕΟΧ»). Πρωταρχικός στό-

χος του CEAOB είναι να γνωστοποι-

εί σημαντικά θέματα και να προωθεί 

την συνεργασία και τη συνέπεια με-

ταξύ των εποπτικών αρχών όλων των 

κρατών μελών της ΕΕ και του ΕΟΧ σε 

ό,τι αφορά τους εποπτικούς ελέγχους. 

Παρακινούμενο από την ανάγκη για 

διασυνοριακό εποπτικό έλεγχο και την 

αυξανόμενη ενσωμάτωση διεθνών δι-

κτύων ελέγχου, το CEAOB αναλαμ-

βάνει δραστηριότητες μέσω της ανταλ-

λαγής κοινών πρακτικών μεταξύ των 

μελών του και έχει συζητήσεις με άλ-

λους φορείς αναφορικά με τις επιθεω-

ρήσεις.  Επιπλέον, οι συζητήσεις είναι 

καθοριστικής σημασίας για την προ-

ώθηση της συνεργασίας μεταξύ των 

εποπτικών αρχών της ΕΕ αλλά και την 

προώθηση μεγαλύτερης συνοχής στην 

εποπτεία τους.

Το CEAOB αποτελείται από 5 υπο-

ομάδες και η ΑΔΕΕλΕπ συμμετέχει 

ενεργά στις δραστηριότητες που αφο-

ρούν τις επιθεωρήσεις. Είναι μάλι-

στα μία από τις 6 χώρες που αποτε-

λούν την Οργανωτική Επιτροπή της 

υποομάδας των επιθεωρήσεων, η 

οποία εργάζεται για την ενίσχυση της 

συνεργασίας μεταξύ των μελών του 

CEAOB στον τομέα των επιθεωρή-

σεων και στο να έχει εποικοδομητι-

κή επικοινωνία με τους ελεγκτικούς 

οίκους και άλλα μέρη με σκοπό την 

υποστήριξη του πρωταρχικού σκοπού 

του CEAOB για βελτίωση της ποιό-

τητα ελέγχου και της εμπιστοσύνης 

προς το ελεγκτικό επάγγελμα. 

Tα κολέγια των Big4
Επίσης η κυπριακή Αρχή είναι μέλος 

των κολλεγίων των τεσσάρων μεγάλων 

ελεγκτικών γραφείων (Deloitte, Ernst 

& Young, PwC, KPMG). «Οι επιθε-

ωρητές μας συμμετέχουν ενεργά στις 

εργασίες των κολεγίων, των οποίων 

κύριος σκοπός είναι η ανάλυση των ευ-

ρημάτων των συγκεκριμένων ελεγκτι-

κών οίκων, ούτως ώστε να διεξαχθεί 

διάλογος με την ηγεσία των ελεγκτικών 

οίκων για την βελτίωση της ποιότητας 

του ελέγχου σε ευρωπαϊκό επίπεδο» 

συμπληρώνει η Ρέα Γεωργίου.  Ερω-

τηθείσα κατά πόσον έχουν εντοπιστεί 

αδυναμίες σε διαδικασίες στο επίπε-

δο ελεγκτικών οίκων και σε φακέλους 

ελέγχου οντοτήτων δημοσίου συμφέ-

ροντος, η κ. Γεωργίου απαντά καταφα-

τικά και δηλώνει ότι οι αδυναμίες αυ-

τές έχουν κοινοποιηθεί γραπτώς στους 

ελεγκτικούς οίκους οι οποίοι καταβάλ-

λουν προσπάθειες να βελτιωθούν και 

έχουμε παρατηρήσει ότι υπάρχει βελτί-

ωση σε σχέση με τον πρώτο κύκλο των 

επιθεωρήσεων. Επίσης, μέσω της συμ-

μετοχής της Αρχής στα κολλέγια των 

τεσσάρων μεγάλων ελεγκτικών γρα-

φείων, υπάρχει συχνή επικοινωνία με 

H Πρόεδρος της Αρχής Δημόσιας Εποπτείας 
Ελεγκτικού Επαγγέλματος, Ρέα Γεωργίου, 
Γενική Λογίστρια της Δημοκρατίας.



την ηγεσία των  οίκων αυτών, σε επί-

πεδο ΕΕ, για συνεχείς βελτιωτικές 

ενέργειες. 

Αξίζει να σημειωθεί ότι στην συνά-

ντηση της υποομάδας επιθεωρητών του 

CEAOB (Inspections sub group) που 

πραγματοποιήθηκε στο Δουβλίνο τον 

Οκτώβριο του 2017 εγκρίθηκε η εισή-

γηση της κυπριακής Αρχής Δημόσιας 

Εποπτείας Ελεγκτικού Επαγγέλματος 

για δημιουργία του Smaller Regulators 

Inspectors Task Force (της οποίας προ-

εδρεύει η Κύπρος) με πρωταρχικό στό-

χο την προώθηση συνεργασιών και συ-

νεργιών μεταξύ εποπτικών ομάδων των 

μελών CEAOB για αντιμετώπιση ανα-

γκών σε ανθρώπινο δυναμικό και τε-

χνογνωσία των μικρότερων ομάδων 

επιθεωρητών. «Αυτή είναι μια ένδειξη 

του παραγωγικού ρόλου που διαδραμα-

τίζει η κυπριακή Αρχή Δημόσιας Επο-

πτείας Ελεγκτικού Επαγγέλματος και 

της αξιοπιστίας που διαθέτει στα ευρω-

παϊκά και διεθνή φόρα που συμμετέχει» 

προσθέτει η κα Γεωργίου.

Συμμετοχή στο παγκόσμιο 
φόρουμ 

 Η  κυπριακή Αρχή Δημόσιας Επο-

πτείας Ελεγκτικού Επαγγέλματος εί-

ναι επίσης μέλος του παγκόσμιου φό-

ρουμ ανεξαρτήτων ελεγκτικών αρχών 

(International Forum of Independent 

Audit Regulators), γεγονός που της 

επιτρέπει να ανταλλάζει εμπειρίες και 

να αποκομίζει εμπειρογνωμοσύνη σε 

παγκόσμιο επίπεδο. Επίσης έχει δικαί-

ωμα συμμετοχής σε συνέδρια και εκ-

παιδευτικές συναντήσεις στα οποία 

λαμβάνουν μέρος εποπτικές αρχές- 

μέλη του IFIAR και, ανάμεσα σε άλ-

λους, προσκαλούνται για παρουσίαση 

θεμάτων αντιπρόσωποι των Συμβου-

λίων που καθορίζουν τα Διεθνή Πρό-

τυπα Ελέγχου και τον Διεθνή Κώδικα 

Δεοντολογίας και αντιπρόσωποι μεγά-

λων ελεγκτικών οίκων. 

«Αναμφισβήτητα η αξιοπιστία του 

ελεγκτικού επαγγέλματος βοηθά στις 

προσπάθειες για μετατροπή της Κύ-

πρου σε κέντρο παροχής υπηρεσιών» 

τονίζει η Πρόεδρος της Αρχής Δημό-

σιας Εποπτείας Ελεγκτικού Επαγγέλ-

ματος Ρέα Γεωργίου και σημειώνει 

ωστόσο ότι «οι προσπάθειες πρέ-

πει να είναι ταυτόχρονες με ενέργει-

ες από άλλους φορείς όπως ΚΕΒΕ, 

ΟΕΒ κ.λπ και επιπλέον τα αποτελέ-

σματα αξιολόγησης από Moneyval 

σε θέματα ξέπλυμα χρήματος θα συν-

δράμουν θετικά στις προσπάθειες».

Μεγάλη σημασία αποδίδει η Αρχή 

Δημόσιας Εποπτείας Ελεγκτικού 

Επαγγέλματος στη διαφάνεια και γι’ 

αυτό δημοσιοποιεί σε ετήσια βάση 

την έκθεση δραστηριοτήτων σχετι-

κά με τα καθήκοντά της  και τα συνο-

λικά αποτελέσματα της εποπτείας του 

συστήματος διασφάλισης ποιότητας 

των ελεγκτών και ελεγκτικών γραφεί-

ων. Η έκθεση αυτή περιλαμβάνει συ-

νοπτικές πληροφορίες σχετικά με τα 

αποτελέσματα των επιθεωρήσεων  

και επιβεβλημένες κυρώσεις, ποσο-

τικές πληροφορίες και άλλες βασικές 

πληροφορίες απόδοσης για τους οι-

κονομικούς πόρους και το προσωπι-

κό, καθώς και για τις δραστηριότητες 

της Αρχής Δημόσιας Εποπτείας του 

Ελεγκτικού Επαγγέλματος σε Ευρω-

παϊκό και Διεθνές επίπεδο.
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Αναμφισβήτητα η αξιοπιστία του ελεγκτικού 
επαγγέλματος βοηθά στις προσπάθειες για 
μετατροπή της Κύπρου σε κέντρο παροχής 

υπηρεσιών




